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ChatPDF: Kad tekst postane sagovornik – AI u službi razumevanja i kritičkog mišljenja 

U savremenoj nastavi, rad sa tekstom sve češće prevazilazi granice pasivnog čitanja. Digitalna pedagogija 

traži alate koji omogućavaju dijalog sa sadržajem, a jedan od takvih alata je ChatPDF – besplatna web 

aplikacija zasnovana na veštačkoj inteligenciji, koja omogućava korisniku da komunicira sa PDF 

dokumentom kao sa sagovornikom. 

Princip rada je jednostavan. Na sajtu chatpdf.com (https://www.chatpdf.com/) učita se dokument, nakon 

čega korisnik može postavljati pitanja o njegovom sadržaju. Pitanja mogu biti sasvim konkretna – ko je 

autor rada, šta piše u trećem pasusu na strani dvanaest, koji su glavni zaključci izveštaja – a odgovori stižu 
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u formi dijaloga, kao da razgovaramo sa samim tekstom. Ovakav pristup ne samo da olakšava 

razumevanje, već podstiče analitičko mišljenje i samostalno učenje. 

U školskom kontekstu, ChatPDF se pokazuje kao dragocen saveznik. Nastavnici ga koriste za brzu analizu 

stručnih članaka, zakonskih akata i udžbenika, dok učenici uz njegovu pomoć dobijaju objašnjenja nejasnih 

delova teksta. Mentori ga uključuju u pripremu radionica, testova i refleksivnih zadataka, a istraživači ga 

koriste za povezivanje informacija iz različitih delova dokumenta bez potrebe za ručnim pretraživanjem. 

Jedan primer iz nastavne prakse pokazuje kako ChatPDF može promeniti tok časa. Tokom pripreme za čas 

građanskog vaspitanja, nastavnica je želela da učenici razumeju osnovne odredbe Zakona o zaštiti 

podataka o ličnosti. Umesto da im podeli štampani tekst zakona, učitala je dokument u ChatPDF i pozvala 

učenike da postavljaju pitanja: „Šta znači 'pristanak' u ovom kontekstu?“, „Ko ima pravo na pristup mojim 

podacima?“, „Na kojoj strani se govori o pravima deteta?“ Odgovori su stizali brzo, jasno i 

kontekstualizovano, a učenici su se prvi put susreli sa zakonskim tekstom ne kao sa neprobojnim zidom, 

već kao sa sagovornikom. Diskusija koja je usledila bila je življa, dublja i ličnija nego ikada pre. 

Slično funkcioniše i u mlađim razredima. Na času srpskog jezika, nastavnik je učitao priču „Devojčica i vuk“ 

u PDF formatu. Učenici su pitali: „Zašto je vuk lagao?“, „Kako se devojčica osećala kad je čula istinu?“, „Šta 

bi se desilo da je slušala baku?“ ChatPDF je dao odgovore iz teksta, a zatim su učenici sami nacrtali strip 

na osnovu dijaloga sa „pričom“. Tako su spojili čitanje, razumevanje i likovno izražavanje. 

Na ovu epizodu se prirodno nadovezuje nastava informatike, u kojoj se ChatPDF može posmatrati kao 

studija slučaja za razumevanje rada veštačke inteligencije. Učenici analiziraju kako AI „razume“ tekst, kako 

prepoznaje pitanja i formira odgovore, i kako se takvi sistemi treniraju. Kroz praktičan rad sa alatom, 

otvaraju se teme poput obrade prirodnog jezika, semantičkog prepoznavanja i ograničenja algoritamskog 

zaključivanja. 

Pored tehničkog aspekta, nastava informatike može da koristi ChatPDF i za razgovor o digitalnoj 

bezbednosti. Učenici uče da alati zasnovani na AI mogu biti korisni, ali da zahtevaju odgovorno korišćenje. 

Postavljaju se pitanja: da li je bezbedno učitavati lične dokumente? Ko ima pristup podacima koje delimo 

sa aplikacijom? Kako prepoznati pouzdane izvore? Na taj način, ChatPDF postaje polazna tačka za širu 

raspravu o privatnosti, etici i digitalnoj pismenosti. 

Važno je naglasiti i ograničenja alata. ChatPDF ne „čita“ tekst kao čovek – on prepoznaje obrasce i izvlači 

informacije na osnovu statistike jezika. Zato ponekad može dati netačan ili previše doslovan odgovor, 

posebno ako je pitanje nejasno ili ako dokument sadrži složene tabele, slike ili rukopis. Učenici uče da 

proveravaju odgovore, da upoređuju sa originalom i da ne prihvataju sve kao istinu – što je ključna veština 

kritičkog mišljenja u digitalnom dobu. 

U tom smislu, ChatPDF ne samo da štedi vreme, već podstiče novu vrstu odnosa prema tekstu – odnos 

koji je dijaloški, refleksivan i otvoren za otkriće. Istovremeno, on uvodi učenike u svet veštačke 

inteligencije ne kroz teoriju, već kroz iskustvo, pozivajući ih da razmišljaju, pitaju i sumnjaju – što je, u 

obrazovanju, najvažniji oblik učenja. 



Uloga nastavnika u ovom procesu ostaje ključna. Digitalni alati, ma koliko bili sofisticirani, ne mogu 

zameniti pedagoški osećaj, kontekstualno tumačenje i etičko usmeravanje. Nastavnik je taj koji bira kada 

i kako će alat biti upotrebljen, koji postavlja pitanja i otvara prostor za dijalog. Alat je posebno koristan za 

učenike sa teškoćama u čitanju ili koncentraciji – mogu postavljati pitanja glasovno (ako koriste proširenje 

pregledača) ili dobijati sažetke umesto čitanja celog teksta. ChatPDF, u tom svetlu, nije zamena za nastavu 

– već produžetak nastavničke ruke, produžetak pitanja koje se ne završava u učionici, već se nastavlja u 

digitalnom prostoru. 

Uvođenjem ovakvih alata u školsku praksu, ne učimo samo kako da koristimo tehnologiju – učimo kako 

da mislimo s njom, pored nje i, kada treba, protiv nje. 

Na kraju samo jedna napomena: ChatPDF trenutno podržava do 10 MB po dokumentu i 120 stranica 

(besplatna verzija). Za veće datoteke ili timski rad, postoje plaćene opcije. 

 


